

“杭州这十年·萧山”主题新闻发布会答记者问

昨日,中共萧山区委举行“杭州这十年·萧山”主题新闻发布会,区委副书记、区长姜永柱作主题发布并回答记者提问,区委副书记吴炜炜回答相关问题。发布会上,人民日报、中央广播电视总台、浙江日报、杭州日报、萧山区融媒体中心等媒体记者围绕萧山在新的起点上如何继续走在前列、创新能力提升和创新生态营造、城乡社区现代化建设、亚运筹办、“大综合一体化”行政执法改革等方面提问,姜永柱、吴炜炜一一作答。

首席记者 黄婷 整理

走在前列 萧山有四大优势

人民日报记者:2002年,总书记到萧山调研,寄望萧山“当好全市领头雁、成为全省排头兵、争做全国先行者”。这些年来,萧山在许多领域取得了一系列标志性成果。新的起点上继续走在前列,萧山有哪些优势?

姜永柱:习近平同志对萧山提出的殷殷嘱托,始终是指引萧山高质量发展的根本行动指南,是支持萧山开拓进取、奋勇争先的强大精神动力。站在新起点、面对新形势,重点来讲,主要有四个方面优势:

一是亚运盛会的主场优势。作为亚运筹办的主阵地、主战场,即将举办的第十九届杭州亚运会是萧山走向世界的再次精彩亮相,是萧山进一步擦亮城市金名片、提升城市首位度、增进城市自豪感的难得机遇。坚决交出“迎亚运”满分答卷,有效放大峰会、亚运两个大事件的双重叠加效应,谋早谋深谋细“后亚运”发展路径,是我们必须把握好的城市“大事件”、发展“大机遇”,也是放大萧山主场优势,实现“办好一个会,提升一座城”的关键举措。

二是重大战略的先发优势。萧山是全省建设共同富裕现代化基本单元领域首批试点,是浙江自贸试验区杭州片区最大区块,拥有杭州临空经济示范区等一批国家级金字招牌以及杭州高新区(滨江)萧山特别合作园等一批成长型、创新型发展载体。特别是今年,杭州临空经济示范区战略优势进一步放大,将为萧山高质量发展带来强劲而持续的推动力。

三是民营经济的本底优势。民营经济是萧山的独特优势,截至目前,全区拥有22万余家市场主体,诞生了2家世界企业500强、4家中国企业500强、9家中国民营企业500强,形成了化纤纺织、汽车零部件、装备制造等优势产业集群,“五企”梯队布局全、数量多。同时,萧山民营企业遍布五湖四海、享誉国内外,是萧山最宝贵的“财富”。无论过去、现在还是将来,民营经济和民营企业始终是萧山高质量发展最大基础和最强底气。

四是萧山精神的内生优势。萧山是一座拥有强大精神内核的城市。“奔竞不息、勇立潮头”的精神已经成为萧山人敢与强的比、敢向高的攀、敢同勇的争、敢跟的赛的集中体现,成为萧山战胜前进路上的一切艰难险阻、不断取得新成绩的根本保障。

“大综合一体化”改革 出萧山辨识度成果

杭州日报记者:浙江是全国唯一一个“大综合一体化”行政执法改革的国家试点。近年来,萧山系统重塑行政执法体系,加快构建行政执法新格局,前不久,全省“大综合一体化”行政执法改革理论研讨会也在萧山举行。请问我们有哪些具有萧山辨识度的“硬核”成果?

吴炜炜:萧山从今年3月份开始,按照省委省政府的要求,全面推广“大综合一体化”改革。按照“打造具有萧山辨识度、全省影响力”的“大综合一体化”行政执法改革“硬核”成果,争做全省示范样板”这一目标,第一时间落实改革工作,探索形成了一些具有萧山辨识度的“五个一体化”。

一是以执法队伍一体化,实现行政执法权责统一、事项清晰。全面形成“1+8”执法队伍体系,实现镇街综合行政执法队全覆盖,队伍精简65.2%,执法力量下沉到镇街达77.3%,下沉人员“区属镇用共管”。形成“执法目录总清单+综合执法清单+专业执法清单”的“三张清单”,赋权镇街实施,让镇街有责有权、依法行政。

二是以办公场所一体化,实现执法队伍管理统一、高效协同。区级层面,整合了“1+8”执法部门业务指导力量,以“一办两中心”建设为抓手,强化对镇街综合行政执法的指挥、协调、监督。镇街层面,在全区22个条件具备的镇街,整合建立集社会治理、公共服务、执法服务等功能为一体的镇街基层治理服务综合体。

三是以指挥管理一体化,实现执法监管平台统一、流程再造。一方面,加快省执法监管数字应用平台推广使用,并与“基层治理四平台”联动贯通,推行表单式执法,实现事项执法“一屏掌控”、“一键直达”、执法全程留痕。另一方面,按照“区级管总、部门主建、镇街主战、综合集成”的原则,出台投诉举报类事项受理交办和区级行政执法部门派出机构工作交办等2个新机制,实现基层治理系统重塑、管理体制重构、流程再造。

四是以“综警网”一体化,实现治理力



这十年湘湖越来越美 记者 范方斌 摄

量行动统一、高效处置。统筹机构编制资源,把下沉力量、镇街力量和基层社会治理力量有机整合,推进镇街“综合执法、警务警力、基层网格”三支队伍一体作战、一体管理、高效处置,增强群众安全感、获得感。

五是以监督评价一体化,实现执法效能指数统一、精准画像。在全省执法监管数字应用的基础上,建立职责透视平台,构建群众满意度指数,实现由“案结案了”到“群众满意”的转变。聚焦“四类群体”,从执法效率、执法规范、执法公正、执法温度等“四个维度”,以“现场即评、季度抽测”两种方式,对综合行政执法进行“分层+分类、定性+定量”的评价,通过“以评促改”做深做实“大综合一体化”行政执法改革“后半篇文章”。

创新发展出实招见实效

中央广播电视总台记者:伴随浙大杭州国际科创中心、西电杭研院、湘湖实验室等高能级创新平台的落地,外界对萧山的传统认知也正悄然发生改变。请问,萧山在提升创新能力、营造创新生态方面都有什么布局 and 具体举措?

姜永柱:经过全区上下的共同努力,萧山创新生态和创新能力不断提升,特别是一大批高能级创新平台的落地,更有力重塑了萧山的城市形象、产业业态和增长动能。下一步,我们将继续深入实施创新强区战略,加快推动萧山由要素驱动向创新驱动转变,努力成为全省“三大科创高地”和杭州创建综合性国家科学中心的重要承载地。重点做好五方面工作:

一是在创新平台建设上出实招、见实效。深入实施“名院名校名所”工程,在前沿科研和重大战略性新兴产业领域,加快布局一批重大科技基础设施,打造一批新型研发机构,有效提升创新策源功能。全力建好全国唯一的12英寸CMOS集成电路成套工艺与设计技术创新中心以及全省唯一的农业生物领域省级实验室湘湖实验室,充分发挥北大信息技术高等研究院、浙大杭州国际科创中心等创新平台功能,推动产学研融合发展。

二是在激发主体活力上出实招、见实效。立足我区“五企”梯队布局全、数量多的优势,积极参与全省“双尖双领”计划,推广实施“揭榜挂帅”“赛马制”等新型科研攻关模式,推动总部企业创新型功能总部回归,着力打造创新型领军企业、高新技术企业、科技型中小企业和初创企业创新梯队。未来五年,实现全社会研发投入占GDP比重达4%以上,推动国家高新技术企业数、省级科技型中小企业数“双倍

增”,力争省级以上企业研发机构总数超320家,实现规上工业企业研发机构全覆盖。

三是在创新产业培育上出实招、见实效。全面实施数字经济“一号工程”升级版,推动汽车零部件、纺丝加弹等9个重点细分行业规上工业企业数字化改造全覆盖,全力打造“中国视谷”产业地标、省级6G未来产业先导区等一批具有萧山辨识度的标志性成果。到2027年,全区数字经济核心产业增加值达到800亿元,占全区生产总值的比重达到25%以上,跻身全省第一梯队前列,为科技创新提供坚实产业基础。

四是在创新人才引进上出实招、见实效。实施更加开放有效、更具穿透力的人才政策,大力引进培养青年科技人才、产业领导人才和卓越工程师队伍,积极构建“引育留用管”全要素全周期人才服务体系,实现顶尖人才和科技领军人才总量“双倍增”,营造英才汇聚的创新“强磁场”。

五是在创新生态营造上出实招、见实效。以国家级知识产权强区(试点)创建为引领,加强科技成果转化,强化知识产权培育、运用、服务和保护。更好发挥产业基金撬动作用,完善金融支持创新体系。鼓励社会力量参与建设各类科创载体,未来五年建成创新空间1000万平方米以上,打造省级以上科技企业孵化器50家。落实好研发费用加计扣除等政策,推动企业加大创新投入,全力打造最优政策环境。

亚运成果全民共享

区融媒体中心记者:2022年杭州亚运会,是习近平总书记和党中央交给杭州的千钧重托,也是向世界全面展现“两个先行”标志性成果的重要窗口。作为亚运会的主阵地、主战场,萧山亚运筹办都做了哪些工作?给萧山百姓又带来了什么?

吴炜炜:萧山不仅是亚运“三馆三村”所在地,还有17个亚运场馆和4个功能中心,数量为全省最多,约有四分之一的亚运金牌将在这里产生。萧山作为2022年杭州亚运会主战场主阵地,更应该紧紧围绕“办好一个会,提升一座城”工作目标,从“高水平、多方位、全社会”三个方面全力以赴抓好亚运筹办工作,全面提升区的城市综合能级和核心竞争力。

一是高水平开展基础设施建设。从2017年开始,围绕亚运筹办,全面提升萧山城市基础设施和配套建设,8个主责场馆建设和赛事功能验收全部完成,场馆周边环境整治基本完工。全速推进萧山区

“22688”交通大会战建设,形成了“地铁+高铁+城际轨道”的立体化交通网络,构建了“四横五纵一连”快速路网,绕城范围内快速路网基本建成。

二是多方位推进赛事环境整治。制定了《萧山区亚运城市环境提升专项规划》,全面统筹场馆周边、道路街面、城市家具、夜景照明等6大方面环境提升。以3个100天为阶段,实施87条通勤线路、19项亮化工程、36个地铁口、10个高速入城、53个山体生态修复工程、19项公园绿道、7个老旧小区、416处标识标牌等10大环境整治提升任务,全面提升萧山亚运城市环境。

三是全社会扩大亚运主题宣传。举办“当好东道主 文明迎亚运”启动仪式,开展“你我一起精彩亚运”8大行动35项子活动,推出“墨韵亚运”等六大系列文化活动和“乡村运动十二季”全民健身品牌活动。同时我们设置亚运氛围宣传点位5000余个,设置公交专线14条、主题小景77处、道旗2668面、灯箱6000个、海报22120张、广告牌10000个,实现村社亚运元素全覆盖。

我们始终践行以人民为中心的发展思想,坚持“依靠人民办亚运、办好亚运为人民”,不仅要为萧山留下亚运记忆,更要让萧山人民群众共享亚运。

一是共享更便捷的公共交通体系。萧山国际机场三期正式运行,萧山范围内的铁路杭州南站、6条地铁及杭州机场轨道快线均开通运营,时代大道等8条快速路都已建成通车,一批主干路和支小路、断头路也将被提升完善,将共同构成萧山的半小时交通圈。

二是共享更宜居的城市环境。以亚运会为契机倒逼城市环境品质大提升,全方位提升城市形象、城市环境、城市风貌,做到“美丽萧山迎亚运”。用最高标准推进基础设施保障、慢行交通网络、人居环境品质、城市国际化标识、人文氛围等工作,全域打造亚运期间优美风景。

三是共享更优质的公共服务。加快“五馆合一”城市文化公园、城市书房等建设,开展各类文化惠民活动。引进培育更多优质教育医疗资源,加快浙大二院新院区、省妇保钱江院区建设,推进区二医院迁建工程,争取亚运前实现公办中小学区级育特色学校全覆盖。

四是共享更便捷的体育资源。我区各场馆已全部对市民开放,分参观旅游、全民健身、大型赛事活动3种方式,进一步助力场馆深化惠民开放行动。此外,我们不断完善全民健身网络建设,充分利用城市空置场所、地下空间、公园绿地、桥下空间等建设提升健身设施,打造10分钟全民健身圈。

把关键小事放到大场景下推进

浙江日报记者:今年是浙江省高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年,萧山已经成功入选“建设共同富裕现代化基本单元领域试点”。我注意到,今年萧山区第十六届二次全会跟以往有些不一样,重点聚焦“城乡社区现代化建设”这件“关键小事”,请问是出于什么样的考虑?具体有什么举措?

姜永柱:把城乡现代社区建设这个“小主题”放到区委全会这个“大场景”下进行谋划推进,是践行总书记殷殷嘱托、推动“两个先行”落地见效的题中之义;是加快“产城人文”深度融合、提升城市发展综合竞争力的关键赛道;是除险保安、夯实社会治理体系的重要底盘。

下一步,我们推进城乡现代社区建设,努力实现三大目标:一是标志性成果全省领跑。到2025年,全区要建成未来社区50个、未来乡村50个、城乡风貌样板区3个以上,每个镇街都要有拿得出、叫得响、记得住的共同富裕基本单元。二是现代化水平全域跃升。到2025年,全区要建成五星级城乡社区100个、四星城乡社区200个,实现三星级城乡社区全覆盖。三是群众幸福感显著增强。打造触手可及的典型场景,不断提升对城乡现代社区建设的知晓率、支持率、参与率和满意率,全面增强美好生活的获得感、幸福感、安全感和认同感。

在具体推进中,健全“六大体系”,打造“六大单元”,加快形成具有萧山辨识度的城乡现代社区建设样板。一是形成城乡现代社区建设发展体系,全力打造创新动能、发展有后劲的活力单元;二是形成城乡现代社区建设服务体系,全力打造硬配套提级、软实力升格的品质单元;三是形成城乡现代社区建设治理体系,全力打造数据网精准、治理网精密的智慧单元;四是形成城乡现代社区建设应急体系,全力打造平时管得牢、战时打得赢的平安单元;五是形成城乡现代社区建设社会组织发展体系,全力打造更多元、力量更集聚的开放单元;六是形成城乡现代社区建设党建统领体系,全力打造基层基础实、凝心聚力强的红色单元。



扫一扫二维码
查看更多内容